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Iudaismul constituie sursa monoteismului. Într-o versiune a 
cărţii de rugăciune, considerată una dintre cele mai răspândite texte 
evreieşti, apare formula arameică: 

„Le-Shem Yihud Qudesha' Berikh Hu' u-Shekhinteih." 
Traducerea literară a acestei construcţii este: 
„ Serviciul divin are loc pentru unirea Celui Sfânt, 

binecuvântat fie El cu prezenţa sa divină". 
Formula menţionată s-a dezvoltat de-a lungul secolelor în 

cercurile evreieşti şi în şcolile cabalistice. Este expresia menirii 
serviciilor religioase - unirea unui atribut divin masculin „reprezentat 
prin diferiţi termeni, ca de pildă Tiferet, Cel Sfânt, Binecuvântat fie El 
(sau a şasea Sefira) şi femininul ca manifestare divină, denumit prin 
termeni ca Shekhinah, Malkhut, Knesset Israel, «Atara» sau a zecea 
Sefira". 

Iudaismul depăşeşte sfera unui monoteism spiritual pur şi nu 
se înscrie în clişee, potrivit cărora divinul corespunde perfecţiunii 
imuabile. 

Un fapt important este acesta: îndeplinirea ritualului de către 
un evreu conduce la unirea puterilor divine. 

Cabala (Kabalah) este o tradiţie ezoterică ebraică, ce şi-a făcut 
apariţia în secolul al II-iea d. Hr. în perioada lui Rabbi Simion ben 
Y ochai. Cabala va fi completată în Evul Mediu (Zohar) şi ulterior în 
epoca modernă (hasidism). 

Se defineşte ca „ transmitere'', o transmitere de elemente ce 
aparţin divinului. Adepţii acestui patrimoniu îl transmit mai departe, îl 
reinterpretează, îl îmbogăţesc mereu. 

Cabala a influenţat poporul evreu ce aspira la o înţelegere mai 
profundă a formelor şi reprezentărilor tradiţionale ale iudaismului. 

Odată cu Evul Mediu există o literatură bogată a cabaliştilor. 
Creaţia centrală a acestei mişcări o constituie „Zoharul", Cartea 
splendorii, apărută pe la sfârşitul secolului al XIII-lea. 

Cabaliştii au acordat o atenţie deosebită descifrării tainelor 
lumii, ce reflectă tainele vieţii divine. Cabala are o contribuţie 
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definitorie la înţelegerea „psihologiei istorice" a iudaismului. Fiecare 
element în parte a fost el însuşi întregul. 

Venerarea non-figurativă a lui Dumnezeu o întâlnim odată cu 
revelaţia lui Moise pe muntele Sinai (în luna a treia de la ieşirea fiilor 
lui Israel din pământul Egiptului, chiar în ziua de lună plină, au ajuns 
în pustia Sinai). 

Porunca a patra: 
„ Să nu-ţi faci chip cioplit şi nici un fel de asemănare a nici 

unui lucru din câte sunt în cer, sus şi din câte sunt pe pământ, jos şi 
din câte sunt în apele de sub pământ!". 

Acestei interdicţii i se conformează un cult ce nu apelează la 
imagini şi sacrul se revelează prin alte forme. 

Cum ar putea fi înfăţişat Dumnezeu ce nu are chip? 
În Biblie se vorbeşte de chipul lui Dumnezeu folosind două 

noţiuni diferite. 
„ Temina" este una dintre noţiuni şi provine din min. adică 

specie. Se referă la trăsăturile chipului, la înfăţişare. 
În Exod 20 se spune să nu-ţi faci chip cioplit după cele din cer 

şi cele de pe pământ. Pornind de la revelaţia de pe muntele Sinai, în 
Deuteron om se menţionează: „ Şi 
glasul cuvintelor Lui l-aţi auzit, iar faţa Lui n-aţi văzut-o, ci numai 
glasul l-aţi auzit", Deuteronom 4: 12. 

În continuare: 
„ Ţineţi dar minte că în ziua aceea, când Domnul v-a grăit din 

mijlocul focului, de pe muntele Horeb, n-aţi văzut nici un chip". 
Pe cuvintele menţionate este fundamentată interdicţia 

imaginilor cultice. 
Teofania se concretizează la nivel verbal, glasul Divinităţii 

fiind percepţia senzorială cea mai spiritualizată. Această cale va 
conduce la înţelegerea vorbirii şi a numelui drept chipul mistic al 
divinităţii. 

În Biblie se deosebesc percepţiile la nivel vizual de cele 
auditive. 

In Exod 33:20 se menţionează: „ nu poate vedea omul faţa 
Mea şi să trăiască", de unde reiese că Dumnezeu ar putea avea chip. 

În Numeri 12:8, lui Moise i se adresează Dumnezeu: 
„ Cu el grăiesc gură către gură, la arătare şi aievea, iar nu în 

ghicituri şi el vede faţa Domnului". (Samson Raphael Hirsch traduce 
prin întruchiparea lui Dumnezeu). 

226 

https://biblioteca-digitala.ro



În Tora (Facerea 1,26; 27, 9:6) se menţionează telem Elohim. 
Sintagma-cheie este importantă în orice discurs antropomorf despre 
Dumnezeu. Telem în limba ebraică este o imagine plastică. 

Dumnezeu afirma în Geneza: 
„ Să facem om după te/emul-ul şi după asemănarea noastră'', 

şi versul următor: 
"Şi a făcut Dumnezeu pe om după te/emul său'', 

de fapt relaţia dintre apariţia trupească, plastică a omului cu arhetipul 
reprodus în el. Se constată un „ chip " şi o „ asemănare" demult cu 
omul. Esenţa omului se regăseşte în corporalitatea sa. 

În privinţa sintagmei telem Elohim din Geneza, exegetul 
Hermann Gunkel menţionează: 

„Această asemănare se referă la trupul uman, chiar dacă 
fireşte nu este exclus nici planul spiritual". Această idee a omului ca 
eihon teon <<imago dei» se regăseşte în tradiţia greacă şi română: 

„omul este plăsmuit În e.ffigiem moderantum cuncta deorum" (după o 
imagine se redau cu o anumită măsură toate caracteristicile zeilor) 
< ... >, la fel în tradiţia babiloniană< ... >. Omul modern va obiecta că 
Dumnezeu nu are chip, fiind fiinţă spirituală. 

În Israelul antic ideea necorporalităţii divinităţii era abstractă. 
Filozofia greacă a concluzionat cele menţionate. 

În Vechiul Testament apare des chipul lui Dumnezeu 
reprezentat ca om puternic. 

În perioada antică profeţii respingeau reprezentarea lui 
Dumnezeu în imagini. lahve era imposibil de încadrat într-o imagine, 
nimeni nu putea să-l descrie. 

Isaia 40:25 „cuvintele nu-I pot descrie măreţia". (Isaia 6). 
Încă din cele mai vechi timpuri se spunea că nimeni nu i-a 

văzut faţa, iar profeţii au accentuat acest demers. Potrivit lui Hermann 
Gunkel, în acea epocă ar fi fost respinsă afirmaţia că omul poartă 
chipul lui Dumnezeu. 

Benno Jacob afirma: 
„ Nu e nici o îndoială că pentru Biblie, În măsura În care 

spiritele ei conducătoare şi-au spus cuvântul, Dumnezeu este de la 
început şi până la sfârşit o fiinţă pur spirituală, foră trup şi foră chip 
< ... > ". (Genesis) 

Profeţi ca Isaia şi Iov pledează pentru măreţia lui Dumnezeu, 
dar şi pentru spiritualitatea absolută, folosind diverse personificări. 
Profeţii aveau datoria să exprime trăirea religioasă, faptul scris de 
Gunkel că Dumnezeu este viu, prin urmare exprimările erau 
antropomorfe. Cele menţionate de Gunkel constituiau pentru Jacob o 
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„enormitate", ce nu era în concordanţă cu faptele etnologice, neluate 
în seama de Gunkel. Antropomorfismul lui telem Elohim este întâlnit 
în „P", codul sacerdotal preotese, cel mai târziu izvor al Torei. 

Jacob pleda pentru faptul că antropomorfismul include 
necorporalitatea lui Dumnezeu. 

În literatura iudaică precreştină asistăm la orientarea către 
spiritualizarea pură a lui Dumnezeu, la fel şi în literatura elenistică. 
Tot în această perioadă funcţiona tendinţa către antropomorfismul lui 
Dumnezeu. În Hagada iudaică apar dese referiri la activitatea lui 
Dumnezeu şi mai puţin la apariţia Lui. 

A existat orientarea contradictorie mitului redimensionării 

imaginii lui Dumnezeu, mai ales în teologia rabinică, regăsită în 
liturgia iudaică. Imaginile mitice devin simboluri mistice. Imagini 
mitice pot fi eliminate în exoteric şi sunt acceptate ca metafore. 
Renaşterea acestor imagini în ezoteric funcţionează ca metafore, 
corelate fiind de formule mistice. 

În privinţa dezvoltării misticii în iudaism se poate menţiona că 
primul capitol din Ezechiel are un rol important. În timpul exilului 
babilonian, la râul Chedar profetul Iezechiel a avut o viziune în care 
merkaba (carul ceresc) se afla la baza tronului ceresc. Cerul este 
sprijinit de fiinţe zoomorfe şi antropomorfe, ce ulterior vor intra în 
categoria îngerilor. 

Cercetările au fost preluate de cei din primele secole ale erei 
creştine, în care viziunea merkabei s-a transformat într-o descriere a 
curţii maiestăţii divine. Vizionarul ce descria acestea fusese răpit în 
cerul cel mai de sus. Iniţial cel mai de sus era al treilea şi a devenit al 
şaptelea, pe măsură ce numărul cerurilor a crescut. 

În Apocalipsă apar viziuni ale lumii cereşti şi viziuni ale 
tronului numit merkaba. Amănunte referitoare la chipul divinităţii sau 
teofaniei acesteia nu apar. Isaia ( 6, I) a avut viziunea Domnului pe un 
tron înalt cu margini, ce umplea spaţiul unui templu. 

Iezechiel menţiona că deasupra merkabei (carul ceresc) se afla 
tronul, „iar sus pe acest tron era ca un chip de om" . În Iezechiel I :28 
asistăm la strălucirea de foc ce emana în culorile curcubeului, care are 
ca punct de plecare chipul ,,slavei Domnului". Viziunea chipului lui 
Dumnezeu pe tron se constituie ca obiect de studiu pentru misticii 
merkabei (tronul ceresc). Când aceştia se înalţă în paradisul ceresc, 
trebuie să aibă revelaţia chipului lui Dumnezeu aşezat pe tron. Chipul 
asimilat kabod-ului divin semnifică splendoare, glorie, acel ceva ce 
apare din Dumnezeu. 
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Chipul mistic al divinităţii „si'ur koma" În viziunea 
gnosticilor iudaici, mistici preocupaţi de merkaba 

Termenul ,,si-ur koma" s-a tradus prin „măsură a Înălţimii" şi 
„koma" cu sensul de „înălţime", „statură", în annaică având sensul de 
„corp". Potrivit textelor lui Rabi Akiba şi Rabi Ismael tipărite în 
„Merkaba selema", ,,si 'ur koma ", corpul divinităţii apare ,,guf-ha
Sehina ". 

Rabi Akiba, un important reprezentant al iudaismului 
Talmudic din secolul al II-iea, corelează antropomorfismele ,,si 'ur 
koma" cu reprezentările ,,gloriei ascunse". 

„ El este asemenea nouă, dar este mai mare decât toate şi asta 
este Gloria Lui, care este ascunsă pentru noi". 

Gloria ascunsă a dumnezeirii apare în limbajul teozofic mai 
vechi, dar şi în cazul misticilor merkabei. Se mântuie cel care 
contemplă Gloria lui Dumnezeu ca obiect al celui mai adânc strat al 
vieţii religioase şi cel ce poate ,,să cunoască măsura Creatorului 
nostru şi gloria sfântului, lăudat fle El" şi acestea rămân ascunse 
faptelor. 

Misticii merkabei au recunoscut în Rabi Ismael şi Rabi Akiba 
reprezentanţi de seamă ai ezoterismului iudaic. 

În descrierea făcută lui Dumnezeu importantă este relaţia 
dintre literatura misticii merkabei( carul ceresc) şi Cântarea Cântărilor. 
Descrierea mirelui, iubitului îi poate corespunde divinităţii (5, I O). 

"Iubitul meu este alb şi rumen şi Între zeci de mii este Întâiul. 
Capul lui, aur curat; părul lui, păr ondulat, negru-Închis, pană de 
corb. Ochii lui sunt porumbei, ce În lapte trupu-şi scaldă, la izvor 
stând mulţumiţi. Trandafir mirositor sunt obrajii lui, strat de ierburi 
aromate. Iar buzele lui, la fel cu crinii roşii, În mir mirositor scăldate. 
Braţele-I sunt drugi de aur cu topaze Împodobite; pieptul lui e scut de 
fildeş cu safire ferecat. Stâlpi de marmură sunt picioarele lui pe temei 
de aur aşezate („.)iată cum este al meu iubit, fiice din Ierusalim, iată 
cum este al meu mire!" 

În capitolele întâi şi al doilea, „Cântarea Cântărilor" configura 
relaţia dintre Dumnezeu şi Israel. În momentul ieşirii Israelului din 
Egipt iubitul Dumnezeu s-a revelat şi a intervenit în momentul 
traversării mării, dar şi în perioada călătoriei în Sinai. Si 'ur koma se 
bazează pe cele menţionate. 

S-a încercat reprezentarea Creatorului şi astfel diverse părţi ale 
corpului au fost asimilate unor nume secrete. Acestea erau obţinute 
prin combinaţii neinteligibile ale literelor. Modalitatea este similară cu 
aceea a desenelor de pe amulete greceşti. În cazul papirusurilor 
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magice ce înfăţişează omul, părţi ale trupului sunt inscnpţ1onate cu 
numere secrete. Decriptarea numerelor secrete nu este facilă, întrucât 
manuscrisele sunt foarte vechi. De cele mai multe, ori atunci când s-a 
copiat ceva, s-a intervenit. Se remarcă un amestec de elemente 
semitice, greceşti; posibil ca aceste sintagme să fie rezultatul unor 
bolboroseli extatice. 

În situaţia în care divinitatea are dimensiuni unaşe, 
reprezentarea devine aproape imposibilă. Semnificativ în acest sens 
este versetul-cheie din Psalmul 147:5: 

„gadol 'adomenu verab koah ", „ mare este Domnul nostru şi 
puternic În forţă". În urma unui calcul mistic s-a ajuns la concluzia că 
„mărimea Domnului nostrum este de 236". 236 de milioane de 
parasangi se pare că este cifra de bază a dimensiunilor demiurgului. 

În Isaia ( 40, 12) se menţionează: „măsura unui parasang este 
de trei mile, iar o milă are zece mii de coţi şi un cot, trei palme, iar o 
palmă umple lumea, după cum stă scris: cel care măsoara cerul cu 
palma sa". 

Rabi Ismael tot în această privinţă afirma: „Metatron, marele 
prinţ al mărturiei, mi-a spus: depun această mărturie despre IHVH, 
Dumnezeul Israelului, Dumnezeul cel viu şi statornic, Domnul şi 

stăpânul nostru. De la locul de şedere a gloriei sale (adică de la 
tronul său) În sus sunt 118 miriade, iar de la locul de şedere a gloriei 
sale În jos sunt 118 miriade. Înălţimea este de 236 de miriade de mii 
de mile. De la braţul său drept până la braţul său stâng sunt 77 
miriade. De la globul ochiului drept până la cel stâng sunt 30 de 
miriade. Coroanele de pe capul său sunt 60 de miriade, ce corespund 
celor 60 de miriade de căpetenii ale Israelului". 

În proporţiile numerice sacralitatea lui Dumnezeu interesează, 
dar şi chipul regelui şi demiurgul ceresc. Misticii s-au orientat 
îndeosebi spre regalitatea şi teofania lui Dumnezeu. Aspectul 
neîntruchipat al divinităţii este spaţiul de refugiu al tuturor timpurilor. 

„ Tora este perfecfiunea tuturor lucrurilor" Zohar, I fol.234B 
Cărţile nu se constituie ca obiecte literare şi simple, 

intermediare de idei între inteligenţe şi persoanele cărora le sunt 
destinate pentru „lumi propuse"( sintagma pe care o folosea Paul 
Ricoeur). Cărţile sunt rezultatul unor zvonuri, mărturie a credinţei 

religioase, pot fi rezultatul unei mediatizări în vremurile modeme. 
Cărţile ce sunt recunoscute celebre au o anumită aură şi atrag cititorii. 
Pot fi unele la modă şi la rândul lor crează predispoziţii pentru 
asimilarea şi receptarea conţinutului lor. În răspândirea, acceptarea şi 
profunzimea unei cărţi un rol important are imaginaţia unei elite. 
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Acest fapt se manifestă şi în cazul cărţilor ce au ca obiect subiecte 
religioase, regăsite în credinţa şi practica unor indivizi, dar şi în cazul 
anumitor grupuri şi mişcări. Se concretizează în documentele unei 
religii, ideologii sau mişcări intelectuale. În această categorie se află 
cărţile ce devin canonice. Acestea nu pot fi „asimilate" aşa cum se 
face în literatură de obicei. În aceste cărţi „imaginarul" are un loc 
important, a fost acumulat vreme de secole şi le-a conferit un statut 
special. Influenţa cărţilor se manifestă nu numai prin mesaj, dar şi 
graţie miturilor, care le însoţesc. Sunt cărţi imaginare ce sunt 
proiectate în viitor, cum funcţionează în cazul conceperii lui Mesia în 
Tora, în interpretarea din literatura rabinică, cu noţiunea de Tora de
Atilut, prezentă în anumite forme de Cabala, sau cu Testamentul 
Sfăntului Duh potrivit lui Gioacchino da Fiore. În aceste cazuri se 
consideră că o scriere la nivel ideal vine în completarea cărţii sau a 
cărţilor canonice existente, prin faptul că presupune revelaţia finală. 
Imagistica orientată spre trecut sau spre viitor validează o situaţie 

prezentă. Se manifestă permanent credinţa în vremuri mai bune. Se 
poate afirma că există şi un imaginar ontologic al cărţii, mai precis că 
o carte deja existentă este mai mult decât o compoziţie literară, chiar 
dacă este profundă şi constituie o metaforă extinsă a structurii şi 

dinamicii realităţii sau chiar a lui Dumnezeu. Forma aceasta de 
imaginar al cărţii are în vedere prezentarea unei concepţii despre 
lume. Nu are ca scop validarea sau subminarea unei tradiţii vechi sau 
inventate. Modul acesta de imaginare este întâlnit în literatură, de 
exemplu în creaţiile lui Tommaso Campanella, Stephane Mallarme, 
Jorge Luis Borges sau Edmond Jabes. 

În privinţa conţinutului textului, Derrida menţiona: „ Il n '.Y a 
pas rien dehors de texte". Textul devine o metaforă. Religiile au un 
element puternic de canonicitate literară şi cartea nu este concepută 
numai ca sursă a revelaţiei, dar şi a comportamentului uman. Sunt 
situaţii în care cartea funcţionează ca o entitate ce cuprinde totul şi în 
altele este puterea care susţine realitatea. 

Imaginarul istoric se poate transforma într-unul la nivel 
ontologic validat în cazul Torei sau al Zoharului, în modul în care sunt 
înţelese de către mistici. Literatura mistică ce aparţine culturii 
evreieşti există în cărţi pseudoepigrafice atribuite oamenilor, îngerilor 
şi lui Dumnezeu. Multe au consistenţa unui tratat, câteva ţin de 
imaginarul unor cabalişti. „Sefer Ietira" poate fi considerat o scriere 
epigrafică. A fost atribuită lui R. Abraham considerat fondatorul 
gândirii rabinice. Fragmente din literatura Hekhalot sunt atribuite lui 
R. Ismael sau chiar unui patriarh Enoh. În Evul Mediu a apărut o carte 
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cabalistică importantă. R. Nehunia ben ha-Qana este considerat 
autorul acestei celebre Se.fer ha-Bahir, care a modelat direcţiile de 
evoluţie a Cabalei în curs de formare. În Germania apare literatura 
mistică pseudoepigrafică la sfărşitul secolului al XII-iea şi începutul 
secolului al XIII-iea. Aschenazii hasizi aveau acces la materiale, care 
nu s-au păstrat. În cea de-a doua jumătate a secolului al XIII-iea, în 
rândul cabaliştilor este prezentă literatura pseudoepigrafică. Situaţia a 
culminat cu alcătuirea celei mai importante cărţi a Cabalei, Zoharul. 

Zoharul este un corp imens literar ce a fost atribuit unor 
personalităţi rabinice din acea perioadă, R. Simon bar Iohai. A fost 
acceptat ca un text autentic, fiind respectat de literatura evreiască. 
Imaginarul istoric este prezent în această carte prin faptul proiectării 

în trecut, în Antichitatea târzie, într-un alt loc, Galileea din veacul al 
Ii-lea. Era importantă conferirea vechimii ideilor cabalistice şi a 
Cabalei, în genere. Cartea nu se constituie ca un recipient ce conţine 
universul sau puterea ce-l susţine, chiar dacă invocă autoritatea unei 
personalităţi venerate, autoritatea provenită din acţiunile sale în viaţă 
sau post-mortem. Acestea erau recunoscute în Tora. Uneori au 
influenţat faptul că autorii Zoharului au avut ·ocazia să consulte Tora. 
Sunt interpretări la nivel ontologic ale Torei, care au contribuit la 
apariţia imaginarului ontologic al cărţii în Cabala. 

Tora reprezintă textul par-excellence, funcţionează ca 
intermediar pentru transmiterea anumitor mesaje religioase. În unele 
cazuri este o metaforă extinsă şi corespunde unei paradigme ideale, ce 
a inspirat creaţia lumii la începutul timpurilor şi existenţei şi continuă 
să-i dea formă. 

Maeştrii rabinici acceptau „lumea textului" şi o distanţare între 
autor şi text. Misticii, spre deosebire de rabini, erau parte constitutivă 
dintr-o religie, dar şi cultura, care în formele la nivel elitist erau 
orientaţi în special către carte. Urmăreau un contact cât mai apropiat 
cu divinitatea, în calitatea de autor a Lui, sau ca şi Creator înainte de 
scrierea cărţii. Scopul fundamental al vieţii lor mistice a fost 
reprezentat de aceste două forme de preocupare spirituală. Au eludat 
impunerea concepţiei despre carte ca o expresie la nivel canonic a 
voinţei divine. Misticii au ajuns la presupunerea unui statut ipostatic al 
cărţii. A apărut astfel Cabala teosofico-teurgică, ce are ca domeniu de 
manifestare geneza la nivel divin, sistemul de emanaţii al celor zece 
sefirot-uri, considerate ca puteri divine şi procesele ce au loc între ele. 
Fascinaţia rabinilor s-a manifestat la nivelul cărţii şi mai puţin al 
autorului acesteia. 
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Gânditorii creştini timpurii s-au orientat mai puţin asupra 
lecturii textului ebraic original şi interpretării acestuia. Au avut în 
vedere construcţia unei teologii, ce avea ca obiect viaţa şi natura lui 
Iisus. Misticii creştini şi-au dedicat viaţa spirituală acestui fapt. 

Mistica evreiască a pus accentul pe via perfectionis, mai puţin 
. . . 

pe via pass1oms. 
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